

近几个月愈演愈烈的“奶粉危机”，凸显了美国经济、政治领域的深层弊病——

“找把枪都比找婴儿奶粉容易”

婴儿因食用疑似受污染奶粉患病，其中2名婴儿死亡。美国食品药品监督管理局(FDA)随后对涉事生产商雅培公司展开调查。

在调查中，雅培工厂“差到令人震惊”的卫生条件被披露在公众面前：地板上有积水，风扇里有积灰，滋生出的细菌直接和奶粉接触，造成其奶粉的安全隐患。

2月17日，雅培公司宣布大规模召回密歇根州工厂生产的相关奶粉。FDA随后关闭了该工厂。

据彭博社5月28日报道，根据美国零售定价数据公司Datasembly公布的数据，截至当地时间5月21日当周，美国婴儿配方奶粉的缺货率上升至70%，高于前一周45%。美国超三分之二的州，婴儿配方奶粉短缺率超70%。犹他州短缺问题最为严重，短缺率高达89%，而这一数字前一周为49%。

“找把枪都比找婴儿奶粉容易。”美国副总统卡马拉·哈里斯侄女、同时也是一名畅销书作家的米娜·哈里斯5月25日凌晨在网络社交媒体上如是说。

据媒体报道，哈里斯的这条推文在5个小时内收到了13万条点赞和2万多次转发。

自2月以来，美国婴儿配方奶粉短缺持续发酵。而点燃此次“奶粉危机”的主要导火索，则是雅培公司的“问题奶粉召回事件”。

去年9月至今年1月间，美国先后有4名

就迅速扩大到如此地步？

有不少分析认为，此次暴发的“奶粉危机”，实则再次反映出美国深层的经济与政治弊病。

数据显示，包括雅培在内的美国三家公司控制了配方奶粉市场中95%的销售，多年来早已形成了垄断格局。其中雅培公司生产的婴儿奶粉占美国本土市场比重高达40%左右，其位于密歇根州的工厂更承载了该公司约一半的本土生产能力。

此外，美国还在营养标准等指标上设立严格规定，使得国外奶粉企业的产品很难进入美国市场；而就算是能够“航行”的国外奶粉产品，也要被征收高达17.5%的关税，这进一步巩固了美国厂商对市场的垄断。

“奶粉危机”也暴露出美国在政府监管及其应对效率和执行力方面的欠缺。有报道称，FDA去年10月就已收到关于雅培奶粉生产流程方面的投诉，随后12月与雅培约谈、今年1月进行检查。雅培今年2月主动召回产品与停产，至今已过去3个月。整个过程中，监管部门的执行效率不高，政府在应对举措上行动不够及时。

三

面对奶粉危机，美国联邦政府应对较为迟缓。直到5月16日，FDA才宣布将允许海外婴儿配方奶粉进入美国市场。此时

距奶粉短缺危机暴发已过去数月。

当地时间5月19日，美国总统拜登援引《国防生产法》规定的紧急权力，来应对全国性短缺。拜登政府决定，放松进口规则以便国内奶粉生产商获得所需的原料，同时下令使用政府飞机从其他国家运送物资。

据路透社5月30日报道，一家来自澳大利亚的奶粉公司与FDA达成协议，将运送至少125万罐配方奶粉。

此外，雅培公司近日表示，FDA并没有确凿的证据表明此前报告的婴儿感染与其工厂的细菌样本之间存在直接联系。雅培公司已与FDA就重开密歇根州工厂达成初步协议。根据该协议，雅培必须定期接受来自外部的安全审计。

但该公司表示，从工厂重开之日起，奶粉能补充到货架上仍需6到8周时间。

值得注意的是，在当下美国两党尖锐对立的政治环境下，任何争议性事件都能演化为两党互相攻讦和抹黑的工具。甚至关乎作为弱势群体的婴幼儿生命健康的奶粉短缺事件，也没逃过沦为党争工具的命运。

参议院少数党领袖、共和党人麦康奈尔日前抨击拜登政府在明知奶粉危机持续发酵的情况下仍无动于衷。纽约州共和党籍联邦众议员斯特凡尼克则表示，美国不是第三世界国家，“奶粉荒”这种事不应该发生。



中肯小朋友共度“六一”国际儿童节

6月1日，在肯尼亚内罗毕，一名儿童在儿童节文艺汇演上表演古筝。当日，在肯尼亚内罗毕，中国、肯尼亚等国儿童齐聚一堂，参加“托起明天的太阳”儿童节文艺汇演。

新华社记者 董江辉 摄

G 一周数读

1670万人

包括联合国机构在内的多家组织和机构近日发表声明称，非洲之角因连续4年雨季缺雨，正遭遇数十年来最严重的旱灾，索马里、肯尼亚和埃塞俄比亚有大约1670万人正经历严重饥饿，这一数字9月或增至2000万。

声明称，这场旱灾是“至少40年来未见过的气候事件”。降水不足导致当地大量农作物歉收甚至绝收，肯尼亚和埃塞俄比亚部分地区死亡的牲畜总量估计达到360万头，索马里自去年年中以来估计有三分之一牲畜死亡。声明呼吁国际社会扩大人道主义救援行动，解决救援资金严重短缺的问题。

10.5%

巴西国家地理统计局近日公布数据显示，今年2月至4月，巴西失业率为10.5%，失业人数1130万，为2015年以来同期最低水平。

据报道，巴西国家地理统计局以3个月为一个统计周期。在2月至4月这一统计周期内，巴西就业人口达到9650万，创下自2012年开始该项统计以来新高；就业人员月平均工资为2569雷亚尔（约合人民币3566元），同比减少7.9%。

4500岁

据外媒报道，科学家在西澳大利亚海岸发现了目前世界上已知的最大植物，该植物覆盖范围达200平方公里，年龄或超过4500岁。

据报道，该植物是一大片海草草甸，曾被认为是一片植物，但研究人员通过基因测试，发现这片海草实际上是单一的一种波西多尼海草。科学家估计，这片草甸在大约4500年前只是一颗种子，由于生长环境很少受到干扰，这颗种子通过无性繁殖的方式，逐渐把自己的“地盘”扩大到了200平方公里。（郭济 辛）

通胀难题如何解

毕振山

欧洲仍在通胀的道路上快马加鞭。

5月31日，欧盟统计局公布的初步统计数据显示，5月欧元区通胀率按年率计算达到8.1%，再创历史新高。

从类别来看，5月能源价格同比上涨39.2%，是推升通胀的主要因素；食品和烟酒价格上涨7.5%；非能源类工业产品价格上涨4.2%；服务价格上涨3.5%。剔除能源、食品和烟酒价格的核心通胀率为3.8%。

从国别来看，德国5月通胀率为8.7%，西班牙为8.5%，意大利为7.3%，法国为5.8%。波罗的海三国爱沙尼亚、拉脱维亚和立陶宛的通胀率分别为20.1%、16.4%和18.5%。

值得注意的是，这是欧元区通胀率连续7个月创下新高。5月之前的3个月，欧元区通胀率分别同比上升5.9%、7.5%和7.5%。

从欧盟统计数据可以看出，导致欧盟通胀加剧的主要原因是俄乌冲突导致的能源和大宗商品价格上涨。高昂的进口能源和商品价格不仅提高了欧洲多国民众的生活成本，也使欧元区的贸易状况恶化。

事实上，能源和大宗商品价格上涨并不只是欧洲面临的问题，在全球范围内，能源价格上涨已导致很多国家陷入输入性通货膨胀。而为了解决这一问题，加息成为多数国家的政策首选。美国已经步入加息轨道，并计划6月启动缩减资产负债表。

在此情况下，欧元区内部关于启动加息的声音越来越大。欧洲央行行长拉加德近日在一篇文章中表示，欧洲央行可能在7月开始加息，并在第三季度末之前退出负利率。拉加德还表示，欧洲央行计划提前在第三季度终止名为“资产购买计划”的购债计划。

欧洲央行在2012年7月将关键利率下调至0%，2014年6月关键利率进一步下调至-0.1%，此后又连续4次降息至现在的-0.5%。如果在今年第三季度末退出负利率，意味着欧洲央行在接下来4个月内将至少加息50个基点，结束长达8年的负利率时代。

不过对于这50个基点如何加，欧洲央行内部意见并不统一。欧洲央行首席经济学家莱恩认为，加息过程将是渐进的，7月和9月各加息25个基点。而奥地利央行行长和荷兰央行行长则希望，欧洲央行能于7月一次性加息50个基点。欧洲央行最近一次货币政策会议将在6月9日召开，届时欧洲央行将作何选择将变得明晰。

有分析人士认为，对于欧元区来说，加息能在一定程度上降低通货膨胀，同时抑制欧元贬值。但是，加息也可能抑制消费和投资，进而影响经济增长。更重要的是，造成通货膨胀的原因如能源价格上涨等，与新冠疫情、俄乌冲突、供应链危机等因素密切相关，而加息本身并不能解决这些问题。

在此之前，欧盟已经将2022年经济增长预期由4%下调至2.7%，同时预计2022年欧元区通胀率将达到6.1%。一些分析机构担忧，欧元区可能会陷入高通胀、低增长的滞胀阶段。对于欧盟和欧元区国家来说，除了加息，恐怕还需要采取更多措施来促进经济增长。

联合国秘书长呼吁迅速应对俄乌冲突可能引发的粮食危机

新华社斯德哥尔摩6月1日电（记者和苗）联合国秘书长古特雷斯1日在瑞典首都斯德哥尔摩呼吁国际社会采取迅速果断的行动，以应对俄乌冲突可能引发的粮食危机。

古特雷斯当天访问瑞典并与瑞典首相安德松会晤。古特雷斯在随后与安德松举行的联合新闻发布会上表示，如果乌克兰、俄罗斯的粮食和化肥不能重新进入国际市场，那么粮食安全问题就没有有效的解决方案。他将继续尽一切努力推动通过对话结束俄乌冲突。古特雷斯同时呼吁国际社会采取迅速果断的行动，以应对冲突可能引发的粮食危机，尤其是影响发展中国家的粮食危机。

安德松表示，目前全球面临众多且紧迫的挑战，联合国在应对这些全球危机和挑战方面比以往任何时候都更为重要。

古特雷斯5月初在塞内加尔访问时曾指出，俄乌冲突对发展中国家的经济产生巨大影响，加剧了整个非洲的粮食、能源和金融“三重危机”。

据联合国粮食及农业组织统计，俄乌分别是世界最大和第五大小麦出口国。两国合计分别占全球大麦、小麦和玉米供应的19%、14%和4%，占全球谷物出口量的三分之一以上。市场价格预计，俄乌冲突可能导致乌克兰当季粮食减产超过50%。俄罗斯是全球主要化肥生产国，占全球总产量的13%。化肥出口因美方制裁受限，导致全球化肥价格上涨，巴西、美国等农业大国的农户被迫减少化肥用量，可能因此影响未来收成。

中国和太平洋岛国关系



中国和太平洋岛国友谊源远流长、跨越山海。近年来，中国同太平洋岛国相互尊重、共同发展的全面战略伙伴关系不断向前发展，取得丰硕成果，成为南南合作、互利共赢的典范。

2022年1月24日，中国政府援助汤加救灾物资从斐济首都苏瓦的渔船码头启运。汤加火山爆发造成严重灾害后，中方立即响应汤方请求，通过多种渠道提供救灾援助。

新华社记者 张永兴 摄

哥大选能否加速拉美第二波“左翼浪潮”

阅读提示

在哥伦比亚总统大选第一轮投票中，左翼候选人佩特罗和独立人士埃尔南德斯得票率排名前两位，进入第二轮投票。无论两人谁当选，都将面临艰难局面。从拉美范围来看，如果哥伦比亚出现20余年来首位左翼领导人，可能会加速拉美第二波“左翼浪潮”到来。

参议员。

若佩特罗顺利赢得此次总统大选，他将成为本世纪以来哥伦比亚首位左翼总统，而无疑将重塑该国政治格局的一大分水岭。

有必要指出的是，当下的局势并不明朗。现年77岁的埃尔南德斯以独立派人士和“局外人”自居，在政商界的资源和经验都极为丰富。

另外，在右翼联盟初选失利之后，右翼各大小党派或将加入到埃尔南德斯的竞选阵营当中，集中攻势阻止左翼当选。

但与行事沉稳的佩特罗相比，埃尔南德斯常在粗俗和激烈的演讲中失言。2018年任布卡拉曼加市期间，埃尔南德斯因殴打一名市议员而被停职。埃同时还面临着一起有关布市垃圾回收合同的贪污指控。

因此，哥伦比亚总统大选的最终胜负还存在相当程度的不确定性。

未来执政面临考验

无论佩、埃二人谁能问鼎总统宝座，都将面临一场艰难的执政考验。

首先是对峙撕裂的国会。在前不久哥伦比亚国会选举中，无一政党在参议院和众议院获得半数以上席位。新当选的两院议员将于7月正式就职，届时国会席位将由十几个意识形态各异的政党瓜分。佩特罗所在的

“历史公约”在参众两院分别仅有18%和15%的席位。这也就意味着今后在国家层面上哥伦比亚或难以凝聚共识，总统在推行政策时也将面临重重阻碍。

其次是推进必要的经济社会改革。

受疫情影响，哥伦比亚通货膨胀率达到20年的上限，贫困率从2020年的35.7%升至42.5%，约60%的劳动力收入不及国家规定的最低工资水平。目前国家财政赤字高达150亿美元，相当于国内生产总值的6.2%，亟须进行税制改革。

总体来看，佩特罗的主要思路是在公共收入方面进行整顿。其主要提议包括：增加对哥伦比亚最富有的4000至5000名公民的征税；重谈贸易协定，包括与美国的自贸协定；开展土地改革；逐步淘汰该国的石油生产行业，用旅游业取代石油出口收入等。

再次是处理持续恶化的安全问题。

红十字国际委员会2021年的一项报告指出，哥伦比亚的暴力程度达到过去5年来的最高水平。根据联合国数据，仅在今年前3个月，武装组织之间的冲突已导致近5万名哥伦比亚人被强制监禁，毒品团伙甚至对大片领土进行了事实上的控制。

除此以外，哥伦比亚还面临着严峻的边境安全形势以及应对来自邻国委内瑞拉的近200万移民过境问题。



“左翼浪潮”能否重现

在此之前，盖洛普一项民调显示，75%的哥伦比亚受访者认为该国选择了一条错误的道路。这是自20世纪90年代武装冲突最严重的时刻结束以来，该国媒体报道过的公众最为悲观的情绪指数。在饱受疫情摧残三年之久的哥伦比亚以及拉美其他国家，民众对现任政府的不满和失望不断累积，并在近几次的大选中得到了集中释放。

如果在哥伦比亚大选和随之而来的巴西大选中，左翼候选人都能获胜，那么拉美人口最多的七个国家都将处于左翼领导之下。这不免使人联想起本世纪初拉美左翼“粉红浪潮”的辉煌时刻。这一左翼浪潮持续时间长达15年，其间各国经济稳步发展，社会福利显著提升。但当下拉美却处于一个“变乱交织”的过渡时期，各国普遍面临疫情反复和经济下滑的双重考验。可以预见的是，无论左翼还是右翼执政，均可能面临选民诉求不满和期待过高的局面。

（作者单位：中国国际问题研究院拉丁美洲和加勒比研究所）

G 管窥天下

两人对决胜负难定

作为拉美第四大经济体，哥伦比亚大选受到国内外广泛关注。

佩特罗的出身和从政生涯都颇具传奇色彩。现年62岁的佩特罗曾为哥伦比亚左翼民族主义游击队“四一九运动”（也称M-19）的成员。1990年，M-19与政府签署和平协议后，该组织复原成为政党民主联盟，佩特罗是其创建人之一。1991年佩进入众议院参与宪法起草工作，并于2006年成为国家